

# 为报师恩40多年免费教查拳

## 莒县62岁庄会升授徒5000余人

文/本报记者 彭彦伟 片/本报记者 冷炳豪



62岁的庄会升舞起枪来力道十足。

每到周末,庄会升20多平米的小院里热闹非凡,上到花甲老人,下至六七岁的孩子,只要想来学拳,庄会升就教。从10岁开始练查拳,20岁出头开始教拳,为报师恩,在40多年时间里庄会升免费教拳5000余人,在刚刚结束的日照市第五届武术大会中,他的弟子获得了21个一等奖。

### 十岁与查拳结缘 成师傅关门弟子

7日中午12点,莒县南关一街会升家20余平方米的小院里又热闹了起来,附近的孩子们放学后都会来到院子里学拳。从20岁左右开始教拳,40多年来,庄会升已经习惯了不厌其烦地给孩子们讲解拳路,“只要孩子们愿意学我就高兴。”庄会升说。

中等身材,矫健的身姿,眼不花耳不聋,一百多斤的杠铃一口气能举四五次。虽然已经步入花甲之年,但庄会升说他的身体一点也不比年轻人差,“我今年62岁,从10岁开始学查拳。”庄会升说,他和查拳结缘是因为偷看。

小时候庄会升家前边,有个师傅教查拳,从小就比较好动的庄会升便经常趴在门口看别人练拳,一来二去就和里边练拳的人都熟了。

10岁那年,庄会升的师傅把他叫到院子里边让他练一套看看,没想到庄会升打得非常好,“当时师傅问我想不想学,我当时肯定想学啊。”庄会升说,就这样他开始了查拳的学习。

由于庄会升天赋比较高,查拳的招式他很快就能学会,所以师傅便会额外多教给他一些招式,师傅收他为徒时,年纪已经很大了,所以庄回升也成了师傅的关门弟子。

1976年,庄会升迫于生计,只能出去找工作,也就是这一年,他的师傅去世了。“当时学拳的人数与那之前相比,已经有所减少。”庄会升说。

### 免费教查拳40年 徒弟至少有五千

师傅去世的一段时间内,庄会升夜里常常睡不着觉,“师傅对我有恩,他最大的愿望就是把查拳传承下去,我不能辜负了他老人家。”庄会升说。随即,庄会升做出一个决定,只要想学查拳他都免费教。

当时庄会升还在美术厂上班,于

是庄会升便利用闲暇之余教拳。他最美好的回忆停留在上世纪80年代,当时《少林寺》等一批动作片上映,引起社会上学习武术的热潮。

“最多的时候有好几百人。”庄会升说,可随着时间的流逝,学拳的人越来越少,“练拳苦,而且没有经济效益,所以学拳的人越来越少。”

从体育馆到厂房,再到自家的小院子,由于种种变故,庄会升教拳的地方一换再换。

从20岁出头开始教拳,到现在已有40多年了,到底教了多少徒弟,庄会升也没数。“保守估计,跟我学过拳的最少有5000人了。”庄会升说。

### 本来陪孩子学拳 不想自己迷上了

张占已作为庄会升的得意弟子,跟随庄老学拳已经有20多年,“当时身体不好想跟着学学,结果上瘾了。”张占已说。学有成就的张占已经常到师傅家切磋一下拳术。

每到周末的晚上,庄会升的小院里便挤满了学拳的孩子,由于院子比较小,有时候孩子太多练不开的时候,就会在路边的马路上借助微弱的灯光练拳。

靳晓望今年9岁,学拳已经有3年了,“由于孩子身体比较弱,听朋友介绍庄老师免费教拳,想让孩子锻炼一下身体就把孩子送来了。”靳晓望的妈妈张淑红说。

让张淑红想不到的是,她也迷上了查拳,于是在陪孩子学的时候自己也摸索着练了起来,并且在刚刚举行的日照市第五届武术大会上拿了一等奖,“我现在走夜路也不害怕了。”张淑红笑着说。

虽然想学都可以教,但庄会升收徒弟也有自己的原则,“练武就是强身健体,如果有其它目的坚决不会收。”庄会升说。

说起这么多年来一直免费教拳,庄会升表示,曾经有家长拿出钱来给他,但他都拒绝了,“生活最困难的时

候都没收费,现在生活好了师傅就更不会收费了。”张占已说。

### 要找品质好的弟子 将查拳传承下去

在刚刚结束的日照市第五届武术大会中,庄会升的弟子凭借查拳获得了21个一等奖,这是对庄会升这么多年教拳以来最好的回报。而且查拳已经被评为日照非物质文化遗产,现在正在申请省级非物质文化遗产。

庄会升最大的愿望就是希望能把查拳传承下去,而如今首要面临的难题就是没有场地,由于庄老经济能力有限,没钱建大一点的场馆,所以常年只能在院子里教。

“这几年学拳的孩子又有增加,但是没有地方教人数也受限制。”庄会升说。

如今已步入花甲之年的庄会升虽然身体依然硬朗,但他明显感觉到有些拳数已经力不从心了,庄会升最大的愿望就是希望能有人将查拳传承下去。庄会升有两儿两女,四个孩子从小就跟着学拳,“当时学不好父亲就打我。”庄老的儿子庄乾涛说。

“我得考察传承人,我要找有武德,思想品质好的传人。”庄会升说。

◎资料链接

### 查拳

查拳是优秀拳种之一,深受习武者的青睐。

至于查拳起源,比较流行的说法是在明朝末年,倭寇经常侵扰我国东南沿海,新疆人查密尔(尚义),应征抗倭。

但是由于路途遥远,气候多变,长途跋涉中,经鲁西染病。后经当地回族人民的精心照料,逐渐康复。为报答关照之情,查尚义将自己武艺悉心传授给回族乡亲。他逝世后,人们便把他传授的武艺命名为“查拳”。



十八般兵器到了庄会升手中,全都虎虎生威。



庭院面积有限,庄会升现在只能教一些查拳的基本套路。



弟子经常会在闲暇来找师傅切磋一下。